

神与我们同在
第十一部分：后期书信
信息 12——约翰 1 书
行在爱中
约翰 1 书 4:7—5:21

介绍

约翰 1 书侧重于耶稣信仰的两个关键的现实主题：服从他的命令，和爱人。在《新约》中所有的信件中，约翰更为关注第二个主题——爱他人就是一个人对上帝的爱的证明。在这封短信中各种形式的“爱”字发生 34 次。在新约的其他相似长度的书信中提到爱的次数在 5-10 之间。显然，这是一个约翰神学的大主题。为什么？因为对于上帝是谁这个主题，爱就是中心……因此，他真正的孩子如果变得更像他，也会越来越多的在他们的性格中显示出对上帝的爱的增长。没有对人的热爱，就不可能说自己真正知道和爱上帝。回顾我们的上一课，约翰 1 书有 3 个“周期”，作者涵盖 3 个“主题”。我们现在要讨论第三个也是最后一个周期。

第三个周期:4: 7-5:21

在第三个周期中，我们看到了三个主题（对真耶稣的信心；服从上帝的命令；对人的爱）这和前两个周期相似，但顺序已改。作者用较长的一段强调彼此相爱来开始这一节。仅在这段经文中“爱”这个词就出现了 26 次，使其成为新约中重要的论证，即对上帝的爱表现为彼此相爱。

彼此相爱:4:7-21

——爱是认识神的证明。

“亲爱的弟兄啊，我们应当彼此相爱，因为爱是从神来的。凡有爱心的，都是由神而生，并且认识神。没有爱心的，就不认识神，因为神就是爱”（4:7, 8）。

约翰的推理很简单：既然上帝是（按照他的本性）爱，那些由上帝而生的人将通过爱别人来表达自己的精神基因。这与我们天父的相似之处是与他真正有关系（他的精神活在我们内心）。不爱就表示一个人并不真正认识神（即与他有关系）。

——神的爱是牺牲的爱。

“神差他独生子到世间来，使我们借着他得生，神爱我们的心在此就显明了。不是我们爱神，乃是神爱我们，差他的儿子为我们的罪作了挽回祭，这就是爱了。亲爱的弟兄啊，神既是这样爱我们，我们也当彼此相爱。从来没有人见过神，我们若彼此相爱，神就住在我们里面，爱他的心在我们里面得以完全了”（4:9-12）。

约翰表明神对我们的爱是怎样的。他的爱是牺牲，付出和无条件的。也给我们如何爱人做出了榜样。约翰没有把爱说成是一种情绪的表现，相反，这是意志的爱。爱人是一种选择，不论对方是否值得你的爱，都要奉献自己。

——承认耶稣是神的儿子。

在坚持爱主题的同时，约翰简短的讨论了其中另一个主题——信真正的耶稣，上帝的儿子。（回想一下，有一些假教师否认耶稣有实实在在的肉体。）一旦我们知道耶稣到底是谁，并且相信他，他的灵就住在我们里面……在这里被描述为，“神活在我们里面”和“我们活在神里面”。

“神将他的灵赐给我们，从此就知道我们是住在他里面，他也住在我们里面。父差子作世人的救主；这是我们所看见且作见证的。凡认耶稣为神儿子的，神就住在他里面，他也住在神里面”（4: 13-15）。

——在神的爱里没有对刑法的惧怕。

减少我们与上帝的关系中的恐惧，因为我们了解到我们在他的爱中是安全的。不惧怕判断，也不惧怕谴责，或担心不够出色。这种担心就是仍然害怕与上帝的关系没有得到“他的完全的爱”（即尚未完全理解和适当他的爱）

“神爱我们的心，我们也知道也信。神就是爱；住在爱里面的，就是住在神里面，神也住在他里面。这样，爱在我们里面得以完全，我们就可以在审判的日子坦然无惧。因为他如何，我们在这世上也如何。爱里没有惧怕；爱既完全，就把惧怕除去。因为惧怕里含着刑罚，惧怕的人在爱里未得完全”（4:16-18）。

学会认识和体验神的深刻的爱是过基督徒的生活关键。这是保罗在以弗所书中的祈祷 3: 17-19……信徒将牢固地植根于上帝的难以测度的，难以理解的爱。很多人在理解神的爱上有困难，因为他们从他人（父母，兄弟姐妹，朋友等）那里得到的是有条件的爱。神的爱在受伤的心里扎根是需要时间的。但是当我们沉思他的爱时，就像在圣经的描述，并且随着我们在他无条件的爱中进行日常生活和前进，我们可以逐渐离弃那个谎称上帝的爱是有条件的谎言。这是因为我们赢得他的爱，并相信带有神的奇妙而坚定的爱的真理。因此，对刑法的恐惧会让位于安全和信心，相信祂是我们慈爱的天父。

——爱神和爱人是不可分割的。

约翰反复强调他的中心思想。他在这一部分的结束之处强调要将爱神和爱人统一起来。

“我们爱，因为神先爱我们。人若说‘我爱神’，却恨他的弟兄，就是说谎话的；不爱他所看见的弟兄，就不能爱没有看见的神。爱神的，也当爱弟兄，这是我们从神所受的命令”（4:19-21）。

有没有什么人你是很难去爱的？求神赐他的灵，让他住在你里面，给你他的能力去爱那个人，就像上帝无条件的爱你、为你牺牲一样。这是我们服从基督的最重要方面……像上帝爱我们一样去爱别人。

B. 相信耶稣是神人:5: 1-15

现在，约翰回到了对耶稣有真实见解的主题。在为了使信仰有效，一个信仰的对象必须是可靠的。这就是为什么约翰一直强调关于耶稣的真理，那就是耶稣既有人性也有神性，这是作为真正信仰的基础。

——生在神的家中

“凡信耶稣是基督的，都是从神而生，凡爱生他之神的，也必爱从神生的。我们若爱神，又遵守他的诫命，从此就知道我们爱神的儿女。我们遵守神的诫命，这就是爱他了，并且他的诫命不是难守的。因为凡从神生的，就胜过世界；使我们胜了世界的，就是我们的信心。胜过世界的是谁呢？不是那信耶稣是神儿子的吗”（5:1-5）？

顺服神的命令的主题遍布以上段落；但在开始和结束时的重点是同样的：相信耶稣是基督……，是神的儿子。我们的对他的信使我们能够“战胜世界”。思考 2: 15-17 中约翰指出“世界”的三个方面 - 肉体的欲望，眼目的情欲今生的骄傲。在我们里面的（圣灵），让上帝的儿女有能力过一种忠诚于基督的生活，而不是屈服于这个世界的诱惑。约翰最终将以类似的形式结束这封信，强调上帝的孩子们战胜了恶者，以及他所掌管的世界（5: 18-21）。

——基督的真实存在，神的儿子。

约翰一再反驳那些说耶稣不是真正的人类（他没有真正的血肉之躯）的异端。约翰在这里说耶稣“藉着水和血”来了（5: 6）。学者们对这句话的意思充满争论，但是约翰很可能是指耶稣一生中两个非常肉体的时刻 - 他在约旦河（太 3: 13-17）的洗礼，这表明他公开传道（水）开始，以及他被钉死在十字架上，他的血倾倒了（约翰真的在当时看到血和水从耶稣临死前的身体流出 - 见约翰福音 19: 34, 35 描写这一刻）。圣灵见证这些是耶稣乃神人的事件。

“这借着水和血而来的，就是耶稣基督；不是单用水，乃是用水又用血，并且有圣灵作见证，因为圣灵就是真理。作见证的原来有三：就是圣灵、水，与血，这三样也都归于一。我们既领受人的见证，神的见证更该领受了，因神的见证是为他儿子作的。信神儿子的，就有这见证在他心里；不信神的，就是将神当作说谎的，因不信神为他儿子作的见证”（5:6-10）。

不断作见证是圣灵的主要工作，关于耶稣的真相（见约翰福音 16: 12-15，在此强调说，当圣灵降临时，他会让人们看到并掌握关于他的真理）。因此，一个好的向圣灵的祈祷是这样的：“真理的灵，帮助我认识并生活在关于神儿子耶稣基督的真理中。当我打开圣经，告诉我真相。当我听讲道时，请告诉我真相。当我听到敬拜之歌时，请告诉我真相。当一个信徒以鼓励之词，或者纠正之词来找我时，告诉我真相。”真理之灵总会引导那些依靠神话语的人。

——知道你有永恒的生命。

永生是上帝的恩赐。当您接受这份礼物（接受神的儿子，以及他在十字架上为你所做的一切，自己代替你的罪过使你成为无罪的），然后你得到了永恒的生命（和完全的宽恕）。您可以对这一点非常肯定。

“这见证就是神赐给我们永生；这永生也是在他儿子里面。凡信神的儿子就有生命，不信神的儿子就没有生命”（5:11-13）。

你知道你有永生吗？有一种简单的方法可以确定。您是否接受上帝的儿子耶稣基督为你个人的救主？你邀请他住在你心中吗？如果您还不确定自己拥有永生，那为什么今天不解决这个问题。停下来并邀请耶稣基督成为你的救主和主。慢慢阅读约翰 1 书 5: 11-13 上的话，并得到神的话语的保证：如果你有神的儿子，你就有生命！就这么简单。

——相信祷告

“我们若照他的旨意求什么，他就听我们，这是我们向他所存坦然无惧的心。既然知道他听我们一切所求的，就知道我们所求于他的，无不得着”
(5:14, 15)。

请注意，这里说：“如我们若照他的旨意求什么，他就听我们”这是理解祷告如何工作的关键。我们必须与他的旨意保持一致。但是，既然如此，我们该怎么做呢？我们不知道未来的“上帝的旨意”吗？约翰不在说关于上帝的“未来”旨意；相反，他在谈论上帝的“道德”意志，或上帝的“显露”意志。他在讲关于上帝已经制定的原则，价值观和议程，这些在他的话语中向我们所有人都表现得很清楚。注意耶稣给他的门徒非常相似的想法，他说：“如果你遵守我，我的话也遵守我您，问您想要什么，它将为您完成”（约翰 15：7）。祈祷“按照他的旨意”意味着一致祈祷用他的话语（让耶稣的话语深深地生活/住在里面我们）。随着我们越来越了解上帝的心（他的“意志”）我们的祈祷将越来越符合他的价值观和目的，以及我们和我们的世界。因此，我们将充满信心地祈祷他听到我们的声音，同意我们的声音，并会以他自己的时间和方式回答我们的祈祷。

有人这样形容祷告：当我们的心与上帝的心跳同步，我们可以要求任何东西心中的渴望。因此，有效祈祷的关键是使我们心与上帝的心真正对应。与父亲的亲密关系带来有效的祷告，因为我们与上帝交谈的是他看来真正重要的事情。想想这些天你在祈祷的事情。当您检查自己在上帝面前的要求的祷告时，你能诚实地说你在根据他的心祈祷吗？就像他的话语所指示的那样。倘若你没有，你怎么能重新调整自己的祈祷，使之更符合他的旨意？

C. 按照神的要求：5:16-21

约翰在书信的结尾处又一次聚焦在顺服这个主题上，因为顺服是真正认识上帝的证明。

——为那些罪人祷告

“人若看见弟兄犯了不至于死的罪，就当为他祈求，神必将生命赐给他；有至于死的罪，

我不说当为这罪祈求。凡不义的事都是罪，也有不至于死的罪”
(5:16, 17)。

从这段经文中可以明显看出，信徒会犯罪（回想同样的想法 1: 8-10）。约翰在这里教导我们，我们可以彼此祈祷，上帝会“赐生命”给犯罪的人。他会使他们悔改，认罪并恢复与他的团契。在一些情况中，有信徒犯罪的，他们需要更直接的神的管束。约翰这里的意思是“导致死亡的罪过”。我们在使徒行传 5: 1-11 中看到亚拿尼亚和萨菲拉的罪是对上帝撒谎，虚报他们的奉献，最终导致他们的死亡。相似地，保罗指的是哥林多的一些信徒因滥用主的圣餐而生病甚至死亡（1Cor. 11: 30）。保罗提到哥林斯的另一种情况，如果不悔改，某些罪犯将会死（1Cor. 5: 1-5 与 2Cor. 2: 6-8 相比）。因此，约翰说的是“导致死亡的罪”，他指的是信徒从事任性而无悔的罪恶会导致上帝的严格管教他们（希伯来书 12: 5-11）。但是约翰的主要要讲的是，大多数时候信徒会陷入“罪，但不会导致死亡”，在这种情况下，我们可以为他们祈祷请求上帝赐给他们生命（即重建他们）。

是否有人犯了罪（针对您或他人）你需要为他祈祷吗？约翰在这里说，如果我们为犯罪的兄弟姐妹祈祷，上帝会赐予他们生命（他会带领他们承认自己的罪过，承认自己的罪过，并重获新生（真实与神和其他信徒的团契）。你知道谁今天需要你的祈祷吗？也许他们在与神同行时“被困”，因为他们未认罪。通常这种关系罪是一个信徒反对另一个信徒，这被称为“仇恨”。上帝可能会用你的祈祷来帮助他们（或您！）得到“解脱”。关键是：如果你涉及关系罪，你将再次获得生命，和解，并恢复你们之间的关系。约翰 1 书有许多涉及仇恨的经文。这种发生在耶稣基督的信徒之间的罪对上帝而言是严重的。参见：2: 9-17; 3: 11-18; 4:20。

——耶稣给他孩子的稳妥

在约翰的所有著作（福音，书信和启示录）中都有强调上帝的王国和撒旦的王国之间的属灵冲突。他在这封信结束处谈到这场持续的斗争，以及那些“上帝生的”受的特别保护而免受邪恶影响。作为上帝的孩子，你可能会收到撒旦的骚扰并诱惑，但由于上帝的灵住在你里面，邪恶无法触摸你。撒旦可能控制了这个世界系统（有关类似的想法，请参见 2 哥林多前书 4:4 和约翰福音 12:31），但他并不能控制有上帝之灵的人的生命和内心。

“我们知道凡从神生的，必不犯罪，从神生的，必保守自己，那恶者也就无法害他。我们知道，我们是属神的，全世界都卧在那恶者手下。我们也知道，神的儿子已经来到，且将智慧赐给我们，使我们认识那位真实的，我们也在那位真实的里面，就是在他儿子耶稣基督里面。这是真神，也是永生。小子们哪，你们要自守，远避偶像”（5:18-21）!

约翰为什么要以崇高的告诫来结束这封信，“亲爱的孩子们，远离偶像”？记得约翰在有影响力的以弗所城中担任牧师。这个城市由于希腊著名的女神阿耳弥斯庙而成为旅游中心。这座寺庙是古代七大奇观之一。对阿尔弥斯的偶像崇拜和所有伴随着这种行为的不道德的事物，很容易让人陷入诱惑和社会压力。避免偶像崇拜的生活方式是就像避免我们自己的信仰和生活方式问题一样困难。圣经学者 F. F. 布鲁斯将偶像定义为“上帝的观念与他的自我启示不符的任何事。在基督里就是偶像。”因此，哪怕在诺斯替教派的虚假图景种，耶稣是神的存在，但不是真正的人，这都可以被认为是一个“偶像”。

讨论题

1. 通读 4：7-21，强调对爱的重视。如果你从本节中选出一首最吸引您注意的经文，将是哪节经文？
2. 再次看 4：16-18。神爱你，这个信念扎根在你心中有多深？你很难歇息在上帝对你的无条件的牺牲的爱中么？如果是这样，为什么？
3. 讨论以下陈述：对上帝的爱和对人的爱是“真正宗教”的两个不可分割的方面。比较雅各书 1:27; 马太福音 22: 36-40。
4. 您从圣经中对“仇恨”的看法中学到了什么？耶稣可能会带领您亲自去解决你的什么关系？
5. 您是否需要注意某种“偶像”，并让自己远离？